

聚焦“美丽四川”系列主题新闻发布会

省政府新闻办举行“美丽四川”系列主题新闻发布会第二场 建设美丽四川 努力打造美丽中国先行区

8月28日,省政府新闻办举行“美丽四川”系列主题新闻发布会第二场——“全面推进美丽四川建设 努力打造美丽中国先行区”新闻发布会,聚焦新征程上的时代使命。

生态环境厅厅长钟承林介绍,四川已经围绕打造美丽中国先行区展开初步实践,从做好制度安排、筑牢环境质量根基、厚植良好生态本底、增强绿色动能上重点着力。概括起来,就是以建设美丽中国先行区为核心定位,加快建设长江黄河上游生态安全高地、绿色低碳经济发展实验区和中国韵·巴蜀味宜居地。在总体考量上,美丽四川建设将分三个阶段推进:“十四五”深入攻坚、“十五五”持续巩固、“十六五”全面提升。

在蓝图擘画中,大江大河、净土蓝天正转化为建设美丽四川的强大动力。

发展之美

“含金量”和“含绿量”兼顾

发布会上,峨眉山市市长、峨眉山景区管委会主任陈林强分享了两个故事。

第一个,是全球葡萄酒及烈酒行业排名第二的保乐力加集团,决定在中国投资新建首家麦芽威士忌酒厂,团队历时三年考察了全国几十处备选地,最终因为峨眉得天独厚的气候、风土及水质,开启了“名山+名酒”的美丽佳话。2021年该项目建成投产,今年7月公司又决定追加2.5亿元投资。同时,峨眉山市与郎酒集团签订了投资30亿元的威士忌项目,“通过产业集聚发展,峨眉有望建成中国第一威士忌产业区。”

另一个故事,是峨眉山原本由于交通区位不便,发展相对滞后,但随着当地围绕生态环境保护导向、生态价值转化目标,通过EOD(生态环境导向)项目实施,加快综合开发,这里吃上“生态饭”,并力争到2025年,接待游客达300万人次,旅游综合收入达100亿元。

“这两个故事只是一个缩影。”陈林强介绍,眼下,峨眉山市走出了一条既有“含金量”、更有“含绿量”的高价值转化之路,实现经济发展与环境保护双赢。

在钟承林看来,打造美丽中国先行区,要着力处理好5个关系。首当其冲,就是高质量发展和高水平保护的关系。

“我们将绿色低碳发展作为治本之



获评“两山”实践创新基地的乐山市沐川县。受访者供图

策,助力实现2027年战略性新兴产业增加值占规模以上工业增加值比重、绿色低碳优势产业营业收入占规模以上工业比重“双30%”的目标。”钟承林表示,四川综合运用自然恢复和人工修复两种手段,不断提升生态系统多样性、稳定性和持续性,夯实美丽四川的生态本底。在处理外部约束和内生动力关系时,全省既实行最严格的制度和最严密的法治,又充分激发各级各部门和全社会共建美丽四川的内生动力。在处理好“双碳”承诺和自主行动的关系时,出台重点行业碳达峰实施及支撑保障方案,力争到2027年非化石能源消费比重达42.5%左右。

生活之美

水好鱼就多了,鱼多鸟就来了

绿水青山之间,有发展之美,也有生活中的点滴改变。

作为全省首批生态环境观察员,沈允带来了成都平原河流湖泊越冬水鸟的两组数据:2017年记录到的水鸟为36种2490只,而到2023年,观察记录到的水鸟增长到75种89222只。

“无论鸟种数还是鸟类个体数量都有较大的增长。”沈允介绍,岷江、沱江、

涪江、青衣江和长江干流的一些河段和兴隆湖等众多湖泊,每年冬天都维持着较大数量的越冬水鸟,像青头潜鸭、中华秋沙鸭等珍稀、濒危鸟类也在更多的河流湖泊被观察记录到。在沈允看来,越冬水鸟及其类群数量的增加反映了河湖生物多样性的水平。河湖湿地水鸟种类和个体数量的持续增长,除了调查范围和调查人员增加的因素之外,也与全省近年来水生态环境质量指标呈正相关。

这样的感知也从数据上得到佐证,根据今年6月四川省公布的环境质量公报,2022年四川水环境质量创近20年来最好水平,全省537个河湖评价健康率达90%以上。

“通俗地讲就是水好了,鱼就多了,鱼多了鸟就来了。”沈允说,美丽河湖不仅是美丽四川经济社会发展建设的生态基础,也是美丽四川万物共生和谐之美的基底和本质,“这就是我作为一个观鸟爱好者的直观感受。”

另一方面,“美丽四川建设”也贯穿到全省文旅发展,随着美丽文化挖掘与利用成为重要内容,巴蜀文化的生态影响力和生态凝聚力正在扩大。文化和旅游厅二级巡视员王彦勋表示,全省文旅行业坚持高位谋划高标准推动,抓责

任;紧扣传承弘扬巴蜀文化,抓内涵;突出空间格局,抓基础;围绕美丽家园建设,抓品质。

未来之美

让“美丽细胞”成为发力点

“美丽四川建设是一项系统性工程,涉及生态环保、城乡建设、绿色经济、文旅融合等方面。”在钟承林看来,在推进美丽四川建设、打造美丽中国先行区上,各级党委政府、各部门正共同发力,形成合力。

据他透露,眼下,全省正选出条件较好的10个县(市)开展先行试点,随后逐步增点扩面。“关键是12个字,以点带面、分层分类、梯次推进。”钟承林进一步解释,即加快推进以市(州)为主体的美丽城市建设,与生态文明示范创建有效衔接,打造一批特色鲜明、亮点突出的美丽中国“四川样板”。同时,拓展试点层次和领域,大力开展“美丽细胞”建设,分领域打造一批特色小镇、和美乡村、美丽河湖等,让“美丽细胞”成为美丽四川独特魅力的发力点。

另一方面,全省将以更高标准打好蓝天碧水净土保卫战。“关键词也是12个字,遏增量、减存量、控变量、注动能。”钟承林概括道,强化细颗粒物和臭氧协同控制,开展工业源、扬尘源、移动源整治等“六大专项行动”,主攻小流域和农村生活污水治理,解决好群众关心的黑臭水体、重金属、噪声等问题,坚决遏制源头增量。

同时,四川将聚焦社会关注的饮用水、危化品、尾矿库等领域,完善应急防范体系,有效管控风险变量。“我们将主动服务高质量发展,对重大项目实施‘清单式’服务,持续注入绿色动能。”钟承林说,力争到2027年,四川重污染天气全面消除,城市大气PM2.5浓度、国省考断面Ⅱ类水质比例走在全国前列。

钟承林表示,在建立健全保障机制上,将建立完善规划项目引领机制,推动各市(州)2024年底前全面出台本地区规划,以重大项目推进规划落实。同时,建立激励政策机制,在法规标准、资金保障、科技支撑等方面出台一批具体政策。

华西都市报-封面新闻记者 杜江茜

(紧接02版)要坚决维护人民利益,牢固树立造福人民的政绩观,坚持尽力而为、量力而行,扎实办好就业、教育、社保、医疗、住房、养老、食品安全、社会治安等民生实事,切实做到为官一任、造福一方。要不断汇聚人民力量,坚持人民主体地位,尊重群众首创精神,自觉拜人民为师,把工作深深扎根于人民群众的创造性实践之中,最大限度激发各方面的积极性、主动性和创造性,不断汇聚奋进新征程、建功新时代的强大力量。

王晓晖指出,要切实增强领导班子凝聚力战斗力,自觉做带领全省上下团结奋斗的“领头雁”。要强化有事多报告的规矩意识,坚持把纪律和规矩挺在前面,严格执行新形势下党内政治生活若干准则,认真落实请示报告制度,确保各项工作始终在党的领导下进行。

要强化做事多商量的民主意识,凡是涉及全局和长远发展的重大问题,都要集体讨论、集体决定,决策前深入调研、周密论证,决策中充分讨论、集思广益,决策后坚决执行、一抓到底。要强化遇事多补台的协作意识,坚持一切以大局为重、以党的事业为重,做到心往一处想、劲往一处使,共同把四川的事情办好。

王晓晖指出,要永葆共产党人政治本色,自觉做优良党风政风和社会风气的“引领者”。要始终在弘扬优良作风上带好头,坚决落实中央八项规定精神和省委省政府十项规定及其实施细则,特别是要带头克服工作中的形式主义、官僚主义,切实做到为基层松绑、让基层减负。要始终在清正廉洁上带好头,时刻把法纪的戒尺、规矩的戒尺牢记于心,恪守“亲”“清”政商关系,任何时候都做到心有所戒、行有所止,做到一心

为公、一身正气、一尘不染。要始终在家庭家教家风建设上带好头,自觉树立好的家风家规,严格管好家人亲属和身边人身边事,坚决防止特权思想和特权现象,做到以优良党风带动政风民风。

廉毅敏在点评讲话时指出,这次民主生活会主题鲜明,准备充分,批评和自我批评有“辣”味,整改措施具体明确,既红脸出汗又鼓劲加油,开出了高质量新气象,达到了预期效果。下一步要在巩固提升专题民主生活会的成效上下功夫,把会议的“后半篇”文章做实做好,继续把主题教育推向深入。要持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,下大功夫真正把蕴含其中的世界观、方法论和立场观点方法学到手、运用好,切实在深化、内化、转化上聚力用劲,确保习近平总书记重要指示精神在四川落地生根、开花结果。

要常态长效动真碰硬抓好问题整改整治,确保一个一个改到位,切实让人民群众看得见、有感受、真满意。要坚定不移全力推动四川高质量发展,置身全国大局、立足四川实际,把牢正确方向、把准战略定位,坚决把习近平总书记关于四川工作的重要指示要求一条一条深入研究、一项一项推动落实、一件一件取得实效。要坚持以自我革命精神加强领导班子建设,认真贯彻落实习近平总书记关于党的建设的重要思想,坚持把党的政治建设摆在首位,树立和践行正确政绩观,以领导班子“关键少数”的模范引领推动四川形成风清气正良好政治生态。

主题教育中央第十二指导组副组长及部分成员到会指导。省人大常委会、省政协党组主要负责同志,省委有关部门负责同志列席会议。